



## РЕАБИЛИТАЦИЯ ПО СУЩЕСТВУ

Артём АСТАНИН,  
генеральный директор РШПСП ВОС

# НАШИ ПИТОМЦЫ — НЕОЦЕНИМЫЕ ПОМОЩНИКИ И НАДЁЖНЫЕ ДРУЗЬЯ

С первого по третье августа в Российской школе подготовки собак-проводников ВОС состоялся юбилейный, двадцатый, Всероссийский реабилитационный конкурс ВОС с участием инвалидов по зрению и их собак-проводников «Мы с хозяином вдвоём». В 2004 году его проведение инициировали специалисты КСРК ВОС. Впервые он прошёл именно там, откуда началось его развитие. Но затем переехал на территорию Школы, туда, где собак-проводников готовят.

Мероприятие обычно проходит осенью, в сентябре. Однако в этом году в связи с тем, что конкурс юбилейный и нам предстояло принять большое количество участников, гостей, партнёров, мы перенесли дату проведения на начало августа, чтобы он прошёл под открытым небом в парке Школы.

В этом году к нам приехали одиннадцать участников из Воронежской, Карельской, Красноярской, Московской городской, Ниже-



городской, Оренбургской, Ростовской, Санкт-Петербургской, Саратовской и Ярославской региональных организаций ВОС.

Можно сказать, что заезд участников конкурса в то же время стал для них первым соревновательным этапом. Именно в день приезда они сразу же должны были обратиться в нашу ветеринарную службу, чтобы врач смог оценить, в каком состоянии находятся их питомцы — наши воспитанники, понять, насколько хорошо содержат собак-проводников их владельцы. Соревнование называется «Мы с хозяином вдвоём жизнь здоровую ведём». Это важный кон-

курс, он оценивается достаточно высоко. Порадовало, что, как и в предыдущие годы, его результаты оказались очень хорошими. По состоянию здоровья, упитанности собак было сразу видно, что со своими помощниками их владельцы работают, причём интенсивно. Как результат — высокие оценки ветеринарных специалистов.

На следующий день состоялось торжественное открытие конкурса. На нём присутствовали более ста человек: руководители аппарата управления Всероссийского общества слепых — вице-президент ВОС Александр Иванович Коняев, врио директора департамента социальной реабилитации АУ ВОС Милана Валерьевна Крикова, руководители и сотрудники РШПСП ВОС, представители клуба «Владельцы собак-проводников города Москвы и Московской области «Мудрый пёс» и, конечно, сами участники и их сопровождающие. Президент ВОС Владимир Васильевич Сипкин направил конкурсантам приветственный адрес. Он поздравил участников и организаторов конкурса с юбилеем и пожелал всем

здоровья, творческих успехов, благополучия, ярких эмоций, праздничного настроения и удачи.

Важным событием церемонии открытия стало получение паспорта на собаку-проводника участником специальной военной операции Николаем Яковлевым. Документ ему вручила координатор Государственного фонда «Защитники Отечества» Раменского городского округа Анастасия Солодкова. Так что одним владельцем четвероногого друга в тот день стало больше. Надеюсь, наш питомец, немецкая овчарка по кличке Алька, станет верным и надёжным помощником Николаю.

В тот день также были опубликованы все медиаматериалы, которые в обязательном порядке нам предоставляют участники конкурса в рамках ещё одной соревновательной части — «Мы с хозяином вдвоём популяризуем». Эта номинация существует второй год. Раньше она называлась «Мы с хозяином вдвоём стенгазету издаём». Все участники готовили дома стенгазету, а мы её оценивали и вывешивали для ознакомления. Но в эру цифровых технологий было решено, что такой формат знакомства с творчеством наших участников очень сильно ограничивает количество зрителей, а в этих газетах действительно было на что посмотреть. Многие из них являлись просто произведением искусства. Это результат трудов не только владельца, но иногда... и самой собаки. Например, когда она оставляет красочные следы лап на бумаге.

В создании стенгазет принимали участие целые семьи, друзья, близкие и просто знакомые хозяина собаки-проводника. Это именно тот контент, которым хочется делиться с максимальным количеством людей. Теперь мы размещаем присланные фотографии, рисунки, видеоматериалы, презентации на нашей официальной странице в социальной сети «ВКонтакте». Тот, чьи материалы собирают большее количество реакций в виде лайков, комментариев и репостов, и побеждает в этом соревновании. Проводя его в таком виде уже во второй раз, мы убедились, что это очень важный формат. Он привлекает огромное количество посетителей на нашу страницу, а значит, больше людей узнают о работе РШПСП ВОС, различных проблемах и достижениях инвалидов по зрению — владельцев собак-проводников. Мы намерены эту нашу работу

в дальнейшем развивать, потому что, совершенно точно, она очень перспективна, тысячи просмотров публикаций на нашей странице за короткий период проведения конкурса — это дорогого стоит.

День 3-го августа был отдан основной конкурсной программе, которая состояла из четырёх соревнований. Одно из них — это презентация заранее подготовленных домашних заданий, называется «Мы с хозяином вдвоём вместе весело живём». Другое проходит в формате викторины и носит название «Мы с хозяином вдвоём знаем всё и обо всём». А также два, пожалуй, самых серьёзных соревнования: состязания по общему курсу дрессировки «Мы с хозяином вдвоём дрессировку признаём» и оценка работы владельца со своей собакой-проводником на специальном маршруте — «Мы с хозяином вдвоём все преграды обойдём». По условиям последнего соревнования, все участники в специальных светонепроницаемых очках должны пройти сложную полосу препятствий со своим питомцем.

Это самый строго оцениваемый конкурс, но именно он приносит максимальное количество баллов и часто вносит коррективы в список наметившихся лидеров в таблице результатов. Именно два последних конкурса и, повторюсь, особенно состязания на полосе препятствий, вносят значительные коррективы в финальный расклад, в определение победителей. И часто до самых последних моментов бывает не ясно, кто победит. Может быть отлично выполнено домашнее задание, могут быть хорошие оценки в других соревнованиях... Но вот не слишком хорошо удалось отработать на маршруте, и шансы на успех резко уменьшаются.

Так или иначе, все этапы были пройдены, и мы выявили победителей. Первое место жюри присудило Анастасии Алейниковой с собакой-проводником по кличке Цейсия, Ярославская РО; второе — Светлане Рубашкиной с Юминой, Красноярская РО; третье — Дарье Потаниной и её помощнику по кличке Жан-Поль Марат, Санкт-Петербургская РО ВОС. Помимо этого, определены победители и в отдельных номинациях.

Теперь хочу вернуться немного назад и рассказать чуть подробнее об очень интересном мероприятии, которое было интегрировано в программу торжественного открытия конкурса. Это фестиваль



служебного собаководства. Впервые мы провели его в 2022 году, также в рамках Всероссийского реабилитационного конкурса «Мы с хозяином вдвоём». Мероприятие нам тогда не просто очень понравилось — мы были от него в восторге! Поэтому было решено, что именно этим фестивалем мы откроем 20-й, юбилейный, конкурс. В нём приняли участие наши партнёры и друзья, кинологические службы, которые также используют собак, но в несколько иных целях. Они получили возможность продемонстрировать гостям, нашим участникам, представителям СМИ Всероссийского общества слепых то, как используются собаки в их кинологических службах.

Умения и навыки показали собаки из Ростовской школы служебно-розыскного собаководства (филиал в городе Егорьевске Московской области), Кинологической службы УВД на Московском метрополитене, Московской областной противопожарно-спасательной службы, наши друзья из учебно-кинологического центра «Собаки — помощники инвалидов», АНО «МИРА» с её руководителем Юлией Пашковой.

Открывали фестиваль, конечно же, сотрудники нашей Школы. Воспитатели питомника и инструкторы-методисты, которые готовят собак-проводников, прошли торжественным парадом со своими подопечными и провели их показательное выступление для зрителей нашего праздника. Было много желающих пообщаться с собаками. Помимо наших воспитанников — лабрадоров, овчарок, — это были служебные собаки различных пород. К некоторым подходить было можно, а к другим не рекомендовалось. У наших инструкторов-методистов, которые в силу своей профессиональной деятельности постоянно занимаются с собаками, особенный интерес вызвала работа коллег из других кинологических служб.

Всегда очень важно пробовать перенимать новый полезный опыт. Лично мне особенно запомнилась команда «бочок». Она используется, чтобы успокоить питомца. Услышав её, собака укладывается на левый или правый бок и отдыхает. В нашем арсенале такой команды нет, но вполне возможно, что, посмотрев работу коллег, наши специалисты также задумаются о том, чтобы взять её себе на вооружение.



Помимо фестиваля, во время торжественного открытия у нас проходили мастер-классы сотрудников нашей Школы. Руководитель питомника Ольга Володина провела тренинг по изготовлению брелоков из натуральной кожи. Воспитатели Олеся Хмылева и Мария Ксенофонтова представили мастер-класс Рубцовского предприятия ВОС «Рассвет» по изготовлению сувенирной ключницы в русском лубочном стиле из солёного теста. Кстати, он очень популярен и был представлен этим предприятием во многих странах мира. Мы также его используем уже не в первый раз в своих праздничных мероприятиях.

Одним из партнёров конкурса выступила Группа компаний ВИК — ведущий производитель ветеринарных препаратов в России. Все участники получили от него наборы косметических средств по уходу за собакой. А вот питомец руководителя клуба владельцев собак-проводников Кемеровской области «Кузбасский проводник» Ирины Маляш по кличке Триша удостоилась особого внимания этой компании. Дело в том, что из-за нарушений работы сердца собаке был рекомендован пожизненный приём дорогого импортного ветеринарного препарата. ГК ВИК подарила Трише годовой запас препарата отечественного производства с идентичным действующим веществом.

Очень интересный подарок подготовила для участников конкурса компания «Гранд-Альфа» — поясные сумки для лакомств. Владельцы собак-проводников хорошо знают, что это такое, и постоянно их используют. На сумке белыми и чёрными нитками вышито название корма Best Dinner, который продвигает эта компа-

ния, а также логотип Школы, наш зарегистрированный товарный знак — в рамке с аббревиатурой РШПСП ВОС чёрными нитками вышито изображение лабрадора в шлейке, а белыми — овчарки. Отличный совместный промопродукт получился!

Наш самый давний партнёр, поставщик кормов компания «Супрэмо», угостил всех вкуснейшим тортом, украшенным логотипами РШПСП ВОС и самой компании с надписью «Спасибо за сотрудничество». Торт был действительно очень вкусный и... просто огромный! Несмотря на то, что гостей и участников торжественного открытия конкурса было более ста человек, его хватило на всех. Не забыла эта компания и хвостатых участников фестиваля, порадовав их подарками в виде кормов для собак.

Конечно, все наши участники также получили подарки от нас, Российской школы подготовки собак-проводников Всероссийского общества слепых. А в соответствии с постановлением Центрального правления ВОС победителям конкурса были назначены денежные призы. Никто не остался без подарка, без хороших эмоций, ярких впечатлений.

Несомненно, очень важно развивать этот конкурс. Полностью согласен с высказанным во время торжественного открытия мнением Александра Ивановича Коняева о том, что мероприятие значимо не только для нашей Школы, но и для всего Всероссийского общества слепых. Надеюсь, что в последующие годы региональные организации ВОС будут представлены на нём максимально полно, включая участников из Сибири и Дальнего Востока.

